我永远是父母最心疼的儿子

□口述: 小阳 记录: 林可依

二十多年前,偶然的机会下,小阳从家乡的小山村走出来,到了繁华的大上海打工。出来之前,他对未来充满了希望,并幻想着自己有一天能发大财,挣大钱,让辛劳了一辈子的父母都跟着沾光享福。

然而多年的打工生涯让他曾经的梦想越离越远,最终,他 只不过和这个城市中的诸多打工仔一样,租住在狭小的"老破小"里,每天骑着小电驴上下班,为了节省一点钱,精打细算 地过着每一天。现实的困苦,小阳觉得还能忍受,唯一让他愧 疚的,是自己不但没法兑现当年对父母许下的承诺,还要让父 母为他出力——帮忙照顾在家乡读书的孩子。

但即便如此,小阳的父母从未有过一句怨言,在他们心中,儿子平平安安、健健康康便是他们人生最大的幸福。

在父母眼里,

我永远都是他们最疼爱的小儿子

今年的六月上旬,我向单位 请了几天假,回到了远在安徽的 老家。因为在老家读书的儿子, 即将参加中考。这几年,我一直 不在他身边,也没能尽到做父亲 的责任。现在,他即将参加中考 的关键时刻,无论如何我也要回 家陪伴他一下。

回家前,我特意买了些保健品和上海特产带回去,想给父母尝尝。虽然现在这些东西在网上也都能买到,根本无需千里迢迢从这么远的地方带回去,可是我总觉得从上海带回去的意义是完全不一样的。这么多年,我对父母一直都抱着一种愧疚之情,我知道以自己的能力,无法给他们提供多么丰富的物质享受,这一点小小的礼品就权当是我对他们的弥补吧。

我不由得感慨,这么多年过去了,在父母的眼里,我依然是那个他们疼爱的小儿子,哪怕我早就成家立业,早就有了自己的孩子。

年轻的我,

怀揣着挣大钱的梦想来到了上海

我的老家是隶属安徽一个小 城的农村。父母养育了我们姐弟三 人,我是家里的老小。也正因为我 是家里最小的,所以即使从小家境 普通,我还是享受了集万千宠爱于 一身的待遇。但父母爱我,却从不 溺爱我,所以从小我就被父母教育 得谦逊、懂事。这当然也和父母的 言传身教有关系,从小在我的印象 中,父母勤劳能干,不但把地里的 活收拾得干净利落,家里也整理得 井井有条。和别人的交往,包括亲 戚、邻里,都能和睦相处。正是因为 在这样的环境中成长起来,我们姐 弟三个也都继承了他们身上种种 良好的品德。

初中毕业后,我就没再继续 升学。这在我们老家也是很正常 的现象。毕竟,大多数都是资质 普通的孩子,那时候的父母也没 意识到教育的重要性。从学校回 来后,我就跟着父母一起学种地。 原本的打算就是再过个几年,找 个媳妇,和父母一样,老老实实 地呆在农村,种种地,过老婆孩 子热炕头的平凡生活。

谁也没想到,天上忽然有一天 有一块馅饼砸到了我头上。就在我 20岁那年,家里的一个远房亲戚 来我们家做客,偶然说起他在上海 打工的单位正好要招几个年轻人 干后勤。工作虽然有些辛苦,但是 待遇还算不错。我一听就动了心。 这位远房亲戚在我们村里也 算名气不小,早在八十年代初,他就走出了村子,去了上海打工。每次回来,他都会给我们讲他在上海的所见所闻,每次都听得我们感叹不已。对我们这个偏僻的小地方而言,大上海就像一颗遥不可及的璀璨明珠,那么美好又不可接近。而现在居然有了能去打工的机会,我怎么会不心情激动呢?抵不过我的软磨硬泡,父母终于答应我去和这位亲戚商量能不能把我带去上海见见世面。

没想到亲戚竟然痛快地一口答应了。于是,在一个初秋的早晨,在父母亲的千叮咛万嘱咐中,我怀揣着无限的憧憬和梦想踏上了去上海的火车。

还记得在出发的前一天晚上,妈妈一边帮我收拾行李,一边叮嘱我,到了上海一定要照顾好自己,好好吃饭,注意天气冷暖。妈妈一边说一边还悄悄地抹了抹眼泪。妈妈这样担心着我,一颗心早就跟泪。妈妈这样担心着我,一颗心早就不到了上海。我拍着胸脯对妈妈表示,"你就放心吧。我在上海肯定会好好的。到时候等我在上海出息了,赚大钱了,一定我和你爸爸过上好日子。"听最后要你知话,妈妈又是哭又是笑,最后她只说了一句:"我和你爸不要安健康康,我们就心满意足了。"



贰柒 制图

手记 >>>

父母眼中没有成败, 只有爱与不爱

小阳的故事其实是无数普通人的缩影。为了追求更好的生活,他们离乡背井,来到大城市打工、生活。刚开始的时候,他们都是充满了梦想和憧憬,希望通过自己的辛勤劳动可以收获成功的事业,丰富的物质条件。然而,经历过生活的磨难和社会的毒打之后,他们才逐渐开始明白,有时候并不是只要付出就会成功,还需要运气、眼光、魄力等等其他因素的加持。大多数人最终的结局还是普普通通,泯然于众人。

就如同小阳,多年辛苦打工,最后依 然在这个大城市里连一间属于自己的可以 遮风避雨的小屋都没有挣下。那种失落感 不言而喻。当然,最让他难受的还不仅于 此。最让他难受的是,非但曾经在走出乡 村时对父母立下的今后让他们过上好日子 的承诺不能兑现,还要让年迈的他们帮助 照料自己尚在读书的孩子,让他们一把年 纪了还要继续为自己操劳,这恐怕是为人 子女最痛苦的吧。

但是小阳的父母却根本不以为意。面对别人孩子的成功,他们从不攀比,唯一的心愿就是小阳能够健健康康、平平安安。其实,这也是我们中国绝大多数父母共同的心愿,只要孩子平安、健康。他们其实并不在乎孩子是否成功,他们更在意的是那份平淡的幸福。这就是他们对子女的爱,平凡、朴素却又伟大。

在上海成家立业的我, 是父母的骄傲

来到了上海,我住进了单位安排的集体宿舍,然后就开始了工作。说起来,这份工作倒是没什么难度,就是要做的事情比较多,也比较杂。通俗地说就是打杂的吧。也许这在别人眼里就是一份没什么前途的工作,但对从农村走出来的我来说,却是来之不易的机会。我谨记着父母对我的教诲,老老实实干活,认认真真做人,从来不会耍滑偷懒。反正我有的是力气,年纪又轻,再苦再累,睡一觉,第二天就又有力气了。

也许正是我的这份憨厚淳朴,让单位里的领导很喜欢我,也很信任我。工作了好几年,身边有不少同事都陆陆续续地离开了,但我一直踏踏实实地在原来的岗位上工作着。后来领导看我干活认真,交代我的任务都能踏踏实实地完成,还由单位出资送我去专门学了驾

驶。这样学成回来后,我还可以同时兼任司机的工作。

当我回家休假时把这个好消息告诉父母时,他们比我还高兴。淳朴的他们也说不出什么大道理,就是叮嘱我,"那是领导看得起你,你一定要好好工作,绝不能辜负了领导对你的培养。"

我一个劲儿地点着头,仿佛看到成功就在前面向我招手。

说实话,那十年是我人生中最好的十年。不但工作顺利,我还找到了自己的另一半。她是我工作单位的同事,也来自农村。因为相似的人生经历,我们两个很谈得来,最后就顺理成章地走到了一起。

结婚后没多久,妻子生下了儿子。这让父母高兴地合不拢嘴。每每和亲戚们聊起我,他们总是特别自豪。在他们眼里,我就是他们的骄傲。

往后余生, 我唯一能做的就是多陪伴他们

也正是因为工作和生活一直顺顺利利,所以我也从没有过其他的想法,就一直老老实实地呆在单位做好自己的本职工作。甚至,在房价还未上涨的那几年,都没想到要为自己的小家在上海买一套房。因为单位的特殊性,我们职工一直都是有宿舍提供住宿的。甚至,单位的食堂也能提供一日三餐。等于整个日常生活全都被安排好了,我一直生活得很安逸。觉得这是一种很好的生活状态,所以也从没想到要改变一下这种状态。

但是生活安逸,我干活的时候还是一如既往地认真、卖力。就是疫情的这几年,有时候因为工作需要,加班加点到深更半夜也是常有的事,我也从来没有一句怨言,而是老老实实地干完自己的份内工作。也从来没有提出算加班费之类的。因为,我一直记得父母亲对我的教诲:老老实实做事,认认真真做人。

本来,我就打算这样一辈子做下去了。可是,因为单位体制改革,我的工作也开始变得岌岌可危。迫于无奈,去年的下半年我辞去了原来的工作,另外找了一家单位继续从事后勤工作。

直到这时,我才发现生活的压力是如此巨大。原本无偿居住的宿舍没有了,不得不到外面租房住。一套简陋的老破小租金却一点都不便宜。为了省钱,我和妻子只能和原来的老同事一家合租了一套房。说实话,那一刻我是真的挺后悔的,为什么自己当初就没想到要买一套房呢?

而生活中的其他开销也都 远远超出了我原先的预想。虽 然已经四十多岁的人了,但那 一刻我才仿佛忽然发现自己刚 刚领略了社会的毒打。自己原

先是太天真了吗? 一直生活在 象牙塔里,觉得认真干好自己 的本职工作就行,却没想到生 活远比我们预想的要现实的多, 也无情的多。当然, 最让我难 过的是,我想到自己当初走出 家乡来到上海时, 曾经许下的 诺言,曾经立下的雄心壮志, 此刻看起来却是如此可笑。我 觉得对不起家人,尤其是对不 起父母。虽然我在上海这些年, 除了期间接他们到上海来玩过 几次,就再也没有其他的回报 给他们了。别说当初承诺的让 他们过好日子,就是直到现在 我都在麻烦他们。因为户籍的 关系, 儿子从上初中开始, 我 就把他送回了老家读书。为了 让儿子尽可能接受优质的教育, 我给他报的是收费不菲的私立 学校。虽然平时住校,但每到 周末,都是年迈的父亲坐着班 车往返三四十公里把他接回来。 周末在家,母亲还要一天三顿 地给孩子做饭做菜。另外还要 给孩子准备各种好吃的, 周日 晚上再让孩子带回学校。

近四年的时光,父母就这样默默无闻地照顾着孩子,从未在我面前抱怨过一句辛苦。春节回家,亲朋好友相聚,也有几个在外面打拼多年的亲戚,都事业小有所成。听他们聊起自己的近况,我不禁有些愧疚。和他们相比,我简直就是太失败了。但是父母却一点都没有轻视我的意思,他们最关心的是我在外面租房住,住得习不习惯,自己做菜麻不麻烦。回上海的时候,他们还给做准备的熟菜。

我知道,自己这辈子可能都无法兑现自己当初让父母过上好日子的承诺了。我唯一能做的就是在他们的有生之年,尽量多回去陪陪他们,让他们感受一下天伦之乐。我想,这也是他们最需要的。